

ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

Орган Шурышкарского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области
ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 36 (5187) СУББОТА, 24 МАРТА 1990 ГОДА Выходит три раза в неделю. ЦЕНА 3 КОП.

ПОМОГИТЕ ДЕТЯМ!

ЕЩЕ до недавнего времени никто не знал, что в нашем обществе детское сиротство превратилось уже в государственную проблему.

Если вы помните, во время телемарафона приводилась такая цифра: детей-сирот и детей, лишившихся попечения родителей, в нашем государстве — 1 миллион 76 тысяч. Кто же взял на себя заботу о них? Большей частью — государство.

Дети живут на полном государственном обеспечении в детских домах, школах-интернатах, в домах ребенка. Правда, в последнее время все чаще и семьи стали усыновлять (удочерять) или оформлять над детьми опеку. Спасибо таким семьям за тепло, доброту, благородство.

Приобретая семью, ребенок оказывается окруженным заботой, вниманием, но для нормальной человеческой жизни этого еще недостаточно: немаловажна и материальная сторона.

В нашем районе 75 детей, взятых под опеку, из них 8 — дошкольного возраста. Все они

получают денежные пособия от государства не менее 30 рублей на одного ребенка в месяц. Но что можно купить на эти деньги, да и есть ли то нужное в магазинах? Трудно сказать.

Мы обращаемся ко всем жителям района, предприятиям и организациям: помогите, кто чем сможет.

В Мужевском Агропромбанке открыт счет 70010 для оказания помощи опекаемым детям. Не откажутся малыши и от детских вещей, игрушек, как новых, так и не очень.

Не забывайте, что доброта всегда возвращается к человеку добром. Все, что ты отдаешь, остается твоим. Чистая совесть — высшая тебе благодарность. Помогите! И душа твоя от этого обогатится...

За дополнительными разъяснениями, справками просим обращаться в районный отдел народного образования. Звоните по телефонам: 0-95; 4-46.

Ждем вашей помощи!

РАЙОННЫЙ
ОПЕКУНСКИЙ
СОВЕТ.

Твои люди, Север!

ПРИ нашей скудности ассортимента в магазинах промышленных товаров и невероятной удаленности от «Большой земли» профессия швей местного ателье почетна и уважаема. И не только прекрасной половиной человечества, потому что иногда сюда обращаются и мужчины.

А если с кем-либо посоветоваться, к какому мастеру лучше обратиться, то многие без промедления ответят: к Нине Ивановне Ануфриевой (она швея райбытбедноты). Незря по итогам 1989 года Нина Ивановна названа лучшей по профессии и награждена денежной премией.

Наиболее опытная швея, не менее опытная закройщица, работающая по высшему (насколько это позволяет тарифная сетка) разряду, Нина Ивановна — хороший пример подрастающему поколению мастериц.

На снимке: Н. Ануфриева.
Фото М. БЕЛОРУКОВА.



«ЛП» информирует

10 — 11 марта в Овгорте состоялось традиционное совещание оленеводов сынской группы, в которую вошли 2, 6—10 бригады. В работе совещания приняли участие представители администрации совхоза «Мужевский», его выборных общественных организаций, работники райисполкома. Были подведены итоги работы оленбригад в 1989 году, названы победители социалистического соревнования, комплектованы бригады на следующий срок работы.

СИТОГАМИ работы присутствующих ознакомили главного зоотехника хозяйства В. Конев. В своем выступлении специалист подчеркнул необходимость строительства просечных коралей в предгорье Урала, чтобы избежать непроизводительных отходов, сохранить упитанность животных. Он отметил, что только 42 процента сданной продукции в 1989 году принято первой категорией, призвал оленеводов изыскивать внутренние резервы, заниматься заготовкой пантов, чтобы в перспективе иметь товар для взаимовыгодной торговли и обмена с американскими фирмами, на договорной основе получать снегоходы, меховые палатки.

На совещании лучшей по итогам работы была признана оленбригада № 6, руководит которой И. Куртямов. Второе место — за восьмой, третье — за седьмой бригадой.

В обсуждении проблем приняли участие бригадиры и пастухи, приглашенные. В частности, зоотехник Ю. Пырысев рассказал о неудовлетворительном снабжении оленеводов сырьем — оленьими лапами, отметил плохое обслуживание АКБ, квартирные проблемы кочевых населения. Который год не решается вопрос о реализации мяса оленей (источенных, заболелших) за Уралом в летнее время.

«Необходимо строительство новых коралей», — говорил в своем выступлении И. Куртямов. Он привел два примера, характеризующих тяжелые условия и зависимость жизни от природных условий: крыша дома в Мек-норме, где оленеводы оставляют домашние вещи, прохудилась, и многое из-за дождей пришло в негодность;

для переправы через верховья Сыни используются резиновые надувные лодки. Бригадир сделал такой вывод: нужен постоянный контроль за состоянием коралей, избушек, а для касла-

ния и переправы необходимы более устойчивые и вместительные лодки (доставлять их на места переправ надо ранней весной).

Д. Пугурчин поднял вопрос о дисциплине в бригадах, где порой слаженной работе мешают конфликты чумработниц. Из-за этого ушел из восьмой бригады Емельян Куртямов. Кстати, при комплектации бригад вновь всплыла эта проблема.

Секретарь парткома совхоза Н. Токарев и директор предприятия М. Горев обратились по этому поводу к оленеводам с просьбой самим «регулировать» психологический климат в коллективах. Ведь это личная жизнь, в которую не вправе вмешиваться администрация.

Незадолго до совещания зоотехник В. Рохтымов стал невольным участником профсоюзной конференции, где не оказалось ни одного делегата от оленеводов. Он предложил впредь выбирать делегатов и из числа кочевого люда. Виктор остановился на взаимоотношениях между Мужевским рыб-

коопом, совхозом «Мужевский» и райисполкомом, которые не умеют найти общий язык в период забойной кампании и спорят о судьбе мехпродукции.

На совещании оленеводы, в первую очередь для сохранения оленпоголовья и увеличения процентов качественного мяса, предлагали строить новые просечные коралы, используя может быть и мережевые, на проходных маршрутах стад. Многие из них подчеркивали, что в отличие от прошлых лет возникли трудности с доставкой почты из отделений хозяйства, с культурным обслуживанием.

лодой бригадир, возглавивший семейный коллектив, причиной низкосортной продукции назвал быстрые темпы подхода к забойным коралам и порой вынужденные простои в них, в результате на стол потребителя попадает некачественное мясо. Он же предложил небольшую часть оленей забивать у райцентра к ноябрьским праздникам, а основную — в районе Хорьера. О вынужденных простоях из-за оттепели говорил и пастух десятой бригады Е. Артанзеев, сказавший, что в подобные дни продукция может успешно храниться в холодильниках, имею-

будет оприходована и выдана работающим.

Заместитель председателя райисполкома, председатель райплана Ф. Петриков в кратком выступлении остановился на проблемах содержания личных оленей в общественном стаде и правильном регулировании общего поголовья оленей в районе, предложив оставить установленные нормы платы за содержание личных оленей. Решая кадровые вопросы, смотря в перспективу, нужно отметить, что через несколько лет оленеводство вполне вероятно будет испытывать нехватку квалифицированных рабочих, поэтому в целях их привлечения нужно заинтересовать человека, в частности, увеличением поголовья в личных стадах.

Если оценивать совещание по остроте поднятых на нем проблем, то оно мало чем отличалось от предыдущих. Хотя известно, что оленеводство по-прежнему является одним из основных отраслей совхоза «Мужевский», и проблемы оленеводов сегодня как никогда зависят от совместных действий администрации, специалистов хозяйства, не исключая и зоотехников оленбригад. Перед весенним касланием нужно еще раз внимательно прислушаться к боли кочующего населения нашего района и сделать все для решения накопившихся проблем.

П. ТЫЛИКОВ,
с. Овгорт.

♦ ИЗ НАШЕЙ ПОЧТЫ

В фонд возрождения культуры

УЧАСТНИКИ художественной самодеятельности Горковского рыбозавода под руководством директора Дома культуры Е. Иониной выступили с благотворительным концертом перед жителями Азовы.

Концертная программа, в которую были включены танцы, песни, монологи предвительно «прошла испытания» пе-

ред горковчанами в Международный женский день 8 Марта, а через неделю был совершен выезд к соседям.

Жителям Азовы концерт и особенно главная — благотворительная цель его, очень понравились. Средства, полученные от концерта, были перечислены в фонд возрождения национальной культуры.

Наш. внешт. корр.

КОММУНИСТЫ района обсуждают проект Платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду партии. В ряде парторганизаций состоялись собрания, где прозвучали отзывы и предложения. Несомненно, этот документ послужит ориентиром в наше нелегкое время. И если бы мы получили его раньше, это бы было только на пользу всей партии. В Платформе изложены положения, которые уже продиктованы всем ходом перестройки. Вот и получается, что решения принимаются вслед свершившимся событиям.

Один из разделов Платформы — «К обновлению партии» — посвящен организации партийной работы. Обновление — это, видимо, не только очередная перетасовка или перестановка кадров, это, в первую очередь, новые идеи, свежие мысли, новый подход к решению проблем.

В последнее время критика направлена против партийного аппарата, при этом он отождествляется в целом с партией. Согласно, что недостатки в работе аппарата райкома партии есть. Сдерживает, в частности, и то, что процессы демократизации в партии происходят медленнее, чем в обществе.

Платформа отмечает, что «КПСС нуждается в атмосфере партийного товарищества». Да, нам действительно этого не хватает. Вот недавно в «ЛП» прочитала о предложении А. Симонова сократить идеологический отдел. Поразило, в какой безапелляционной форме это высказано. Утверждается, например, что работники нашего отдела реже бывают в коллек-

тивах, чем другие партработники. Думаю, нет необходимости приводить статистику, скажу только, что это утверждение А. Симонова неверное и необоснованное. Не выдаю за достижение (это норма партийной работы), но работники идеологического отдела, помимо проведения и посещения собраний, встречаются с ветеранами, женскими советами, проводят политзанятия и беседы, посещают

Кризисное состояние нашего общества вызвало добровольный выход из рядов партии. Наша районная парторганизация — не исключение. Плохо, конечно, что мы не прогнозируем такие случаи. С человеком, решившим выбыть из ее рядов, чаще всего встречаемся уже после подачи им заявления.

Но для большей части коммунистов партбилет остается непреходящей ценностью и свя-

можно, где-то они и есть, но, на мой взгляд, говорить о них в нашем районе, по крайней мере, несерьезно: все люди на виду.

В Платформе ЦК КПСС обозначены взаимоотношения партии с собственными органами информации. Полностью поддерживаю положение о том, что партийные комитеты направляют их деятельность. Ведь в условиях многопартийности

прилавки магазинов. Оскудевать стали нравственные критерии. Сделать побольнее ближнему... А если он принадлежит к пресловутому аппарату, то вообще нечего церемониться и стесняться в выражениях.

Тем не менее верится, что общество наше станет гуманнее. Надеюсь на публикацию без сокращений. Гонорар прошу перечислить на счет 70005 (районный фонд сохранения национальной культуры).

Т. ВАХМЯНИНА,
зав. идеологическим отделом райкома КПСС.

От редакции: Письмо, подписанное псевдонимом Н. Русакова, мы не считаем анонимным, в отличие от Т. Вахмяниной. Автор нам известен, он пожелал остаться неизвестным. В случае необходимости (желание автора, особая ситуация) журналист должен сохранять тайну корреспонденции.

Особого внимания требуют материалы, связанные с конфликтной ситуацией. Работники газеты должны проявлять при этом объективность, уметь выслушать все стороны, участвующие в конфликте, что в полной мере относится к материалу В. Конева. В первоначальном варианте он содержал резкие выпады в адрес Ю. Григорченко, обвинения в нарушениях финансовой дисциплины во время его работы старшим методистом АКБ. В таких случаях мы всегда стараемся уточнить приводимые факты. С этой целью корреспондент «ЛП» и обратился к Ю. Григорченко. Это обычная практика редакции.

О партии, товариществе, гуманизме

многодетные семьи и т. д. И не секрет, что часто именно они выслушивают нарекания в адрес хозяйственных руководителей, которые то с ремонтом таянут, то дровами не обеспечивают. Вот потому и приходится ввязываться в так называемые хозяйственные дела. Но забота о людях была и остается политическим делом.

В последнее время мы не делим партийную работу на «свою» и «чужую». Считаю, что вся она — политическая, партийная. А. Симонов подходит тут со старыми мерками, пытается нас искусственно разделить. Видимо, он не может забыть резкой критики в его адрес на бюро райкома КПСС со стороны нашего отдела.

А то, что аппарат райкома партии необходимо сократить, бесспорно. Кстати, он уже сокращен, предложения о его реорганизации печатались и в газете.

На одном из собраний коммунистов Мужевской средней школы шел разговор о принадлежности к партии. Ветеран труда, заслуженный учитель РСФСР, коммунист с огромной верой и убежденностью говорил о чести и достоинстве партийца, о том, к чему обязывает партбилет. А ведь на долю поколения, к которому она принадлежит, выпало много трудностей и испытаний. Тем не менее сохранена вера в партию, в ее идеалы.

Удивительно, что шельмуют партию люди более молодого поколения, с малым партстажем. В свое время меня покорила анонимная статья в «ЛП» «Почему я не выхожу из партии». Автор продемонстрировала свою двойную сущность. Вот от таких коммунистов лучше бы освободиться побыстрее. Так же муссируется тема о привилегиях партработников. Воз-

(что вполне реально) газета каждой партии должна отвечать ее интересам. В том числе и газета нашего райкома КПСС. Чего скрывать читатели заметили некоторую тенденциозность ряда публикаций.

Смушает иногда и качество печатаемого материала. Вот недавний пример — реплика Ю. Григорченко «О мыльном пузыре». Какое в ней сквозит высокомерие по отношению к В. Конева! Как оскорбителен тон заметки! И почему это, по какому праву, Ю. Григорченко знакомится с оригиналом материала до его публикации! В данном случае газета не продемонстрировала плюрализм мнений, она явила пример, как можно оплывать человека.

И вообще, озлобленность стала проявляться не только на страницах газеты, но и в отношениях людей между собой. И не всегда потому, что опустели

ФОТОИНФОРМАЦИЯ

Шедевры культуры — в селе



Украинская ССР. В старинном особняке в самом центре села Пархомовка, что в Краснокутском районе Харьковской области, размещен историко-художественный музей. Живопись, графика, иконы, скульптура, книги, монеты, керамика — четыре тысячи экспонатов представлены в великолепных залах. И все эти шедевры мировой культуры, напомним, — в обычном украинском селе, удаленном от больших дорог.

Началось все с преподавателя истории сельской средней школы Афанасия Федоровича Лунева. Именно он в 1955 году начал это не очень привычное для сельской глубинки дело собирательства художественных произведений. Основой музея стала его личная коллекция.

На снимке: в одном из залов музея.

Фото В. ФАЛИНА (ТАСС).

Прошу слова

ПОЛЬЗУЯСЬ предоставленной мне возможностью выступить на страницах газеты, прежде всего хочу поблагодарить советы трудовых коллективов, администрации, партийные комитеты, коллективы, а также отдельных граждан округа за оказанную материальную помощь, благодаря которой сегодня имеет возможность осуществлять на деле свои функции правление (а в конечном итоге и вся организационная структура) окружного координационного совета ассоциации коренных народов Ямало-Ненецкого автономного округа «Ямал — потомкам!»

Учитывая объем и возможности газеты, конечно, невозможно достаточно полно рассказать, над решением каких проблем будет работать сегодняшняя ассоциация. Но все же я постараюсь ответить на главные вопросы и осветить основные моменты нашей деятельности в настоящее время, в каком направлении нам предстоит работать в дальнейшем.

Мы считаем, что сегодня главное — объединение общих усилий. Сейчас уже достигнуто взаимодействие с окружными и партийными, советскими, хозяйственными органами при решении текущих политических задач и экономических вопросов.

Кроме того, необходимо безотлагательно заниматься возрождением языков, исторических ценностей, культуры. Практически в каждом районе, городе, поселке созданы отделения и территориальные первичные организации нашей ассоциации. Все больше интеллигенции, молодежи включается в общественную работу, в решение национальных проблем. Спадает пелена равнодушия, изживается иждивенческая психология. И это радует, поскольку известно, что нельзя спасти народ, который сам этого не хочет.

Ассоциация намерена заниматься экологическим воспитанием населения через средства массовой информации, проводить лекционную работу, участвовать в проведении независимой эколо-

гической экспертизы проектов размещения промышленных объектов, в разработке и реализации мер по оздоровлению Обь-Иртышского бассейна и внутренних водоемов.

Кроме того, ассоциация намерена участвовать в разработке программ рационального природопользования, снижения экологической напряженности в районах промышленного освоения, воспитания и подготовки кадров из лиц малочисленных народов. Целесообразно было бы установить правовые отношения

освобождения должностных лиц от занимаемой должности любого ранга (в пределах округа), отзыве из выборных органов.

Разумеется, кроме участия в решении общих вопросов ассоциация намерена заниматься и конкретными делами. Например, оказание материальной помощи многодетным малообеспеченным семьям, инвалидам, ветеранам войны и труда, студентам вузов, нуждающимся в материальной помощи, а также пропаганда языков, культу-

словиях, находить компромиссные пути. Если таковых не будет найдено, то приоритетное право должно оставаться за интересами коренных жителей, то есть ассоциация народов Севера «Ямал — потомкам!».

Сегодня наша главная задача — добиться от правительства, чтобы компенсационные средства, выделяемые на строительство объектов в сельских населенных пунктах и проведение рекультивационных работ, выделялись в бюджете предприятий и организаций нефтяной и газовой промышленности Минтрансстроя отдельной статьей, а не в общей сумме промышленных работ, как практикуется до сих пор. Так мы сможем обеспечить фронтом работ рабочие коллективы предприятий нефтяной и газовой промышленности на время проведения научно-исследовательских работ и разработки технико-экономических обоснований.

В дальнейшем я вижу выход в совместном существовании традиционного и промышленного, практикуемый в Канаде и США. Считаю, что это наиболее приемлемый путь. Опыт работы в этих странах показал эффективность создания аборигенных денежных фондов из средств, отчисляемых предприятиями и передаваемых прямо (но чаще всего через госбюджет) в демократически сформированные органы хозяйственного и культурного самоуправления и развития ассоциации коренного населения.

Прошу гонорар за статью перечислить на расчетный счет ассоциации № 700031 в Салехардском отделении Промстройбанка.

Обращаюсь с просьбой ко всем, кто поддерживает и одобряет нашу деятельность, хочет помочь в становлении народов Севера, перечислять средства на наш счет.

С. ХАРЮЧИ,
президент ассоциации «Ямал — потомкам!».

СПАДАЕТ ПЕЛЕНА РАВНОДУШИЯ

с государственными, кооперативными общественными организациями СССР и зарубежных стран, деятельность которых направлена на возрождение Советского Севера и соответствует действующему законодательству.

Какие формы деятельности будет использовать ассоциация? Обообщение, разработка и представление государственным органам предложений, вытекающих из основных направлений их деятельности, обсуждение опубликованных проектов, нормативных актов и высказывание по ним своего мнения.

Ассоциация также будет вносить предложения по выборам руководящие органы партийных, советских, хозяйственных организаций; участвовать на равных правах с другими общественными организациями в избирательной кампании по выборам народных депутатов всех уровней; заниматься изучением общественного мнения; выходить с предложениями о проведении референдумов по важным вопросам жизни малочисленных народов Севера; в случае необходимости ходатайствовать об

ры и искусства северных народов, развитие национальных видов спорта, решение проблемы трудоустройства коренного населения (для этого создавать собственные предприятия), выпуск печатной продукции на национальных языках. Эта работа требует дополнительных материальных затрат и не малых. Частично мы сегодня уже проводим эту работу, исходя из своих материальных возможностей.

К сожалению, сегодня слабо разворачивают свою работу по созданию первичных организаций городские, районные отделения ассоциации. А ведь в первую очередь должны стать нашими коллективными членами совхозы, рыбозаводы и другие организации, где работают представители коренных северян. Не создаются первичные организации при горрайкомах КПСС и горрайисполкомах.

Теперь о взаимодействии с промышленными предприятиями, осваивающими наш регион. Здесь, я считаю, надо предлагать решения в Совет народных депутатов на взаимовыгодных



НА ПРОТЯЖЕНИИ последних перестроечных лет газета пристально следит за развитием арендных отношений в нашем районе и периодически знакомит читателя со своими наблюдениями. Выводы, прямо скажем, не веселые. Пока еще от арендного подряда нет той отдачи, которую от него ждут, хуже того — крестьянин не спешит переходить на рельсы широко разрекламированного способа производства.

В чем же дело? Может быть, в его несовершенстве? Но ведь Указ об аренде и арендных отношениях неоднократно обкатывался, усовершенствовался и недавно был принят Верховным Советом в редакции Закона СССР.

По моему глубокому убеждению, дело не столько в законе, сколько в психологии людей, взращенных в условиях социалистической уравнилельной системы, их органическом неприятии всего нового, отличающегося от привычного и, скажем прямо, необременительного существования. Именно на этих дрожжах замешана грубейшая ошибка, которую мы повторяем и сейчас, считая, что крестьянин, допустив его только на землю, тут же начнет окупаться.

Этот искаженный взгляд существует и сегодня — едва деревенский человек стал переходить на арендный подряд, да не тот однодневный и рваческий, который, скорее, можно было назвать «для галочки» и который хорош лишь для сиюминутных, ближних целей, а на более или менее долговременный, основательный; едва появились у арендатора зарплатки, соответствующие, разумеется, вложенному им труду (я уж не говорю, как резко при этом повысилась производительность), на него сейчас же начинают смотреть косо, с подозрением: дескать, ага, зарабатывает, гребет под себя, начинает жить лучше! Психологически происходит это не только на уровне районного или сельского руководства — так смотрят на него соседи, окружающие, то есть та самая деревня, которая, казалось, хотела бы жить лучше, по-человечески. Психология подозрительности настолько сильно укоренилась даже в самих деревенских людях, что ее, как ржавый гвоздь из доски, можно вырвать только общими усилиями.

Подтверждение этому находим в том, как обстоят дела в наших деревнях, во встречах с теми, кто сегодня берет землю на арендный подряд.

Благодатная, не по-северному щедрая горьковская земля одарила в прошлом году на редкость богатым урожаем картофеля. Во многих селах района ели его (да и сейчас едят), вспоминая добрым словом тамошних полеводов. И не каждый, наверное, задумывался,

что воткнутый в землю растет только тополь, а любая культура требует немалого труда, заботливых рук и бережения.

ДВА ГОДА назад понял это тогдашний директор совхоза «Горьковский» Ю. Саенко и призвал народ взять в аренду землю, чтобы и самих себя накормить и одеть с этого прибыльного дела, и помочь картофелем другим населенным пунктам района, где он либо растет плохо, либо «плохие» головы у местных руководителей.

Сразу скажу — возводить в героический подвиг начинание Саенко не собираюсь. В ходе внедрения арендного подряда и он допустил много ошибок, вызвал много недовольства у арендаторов. Но вот осенью, когда пришла пора собирать урожай и рассчитываться с арендаторами, сделал директор шаг, за который можно с него списать все грехи оптом — снял деньги с других статей совхозного дохода и доплатил до приемлемого уровня арендаторам за недобраные из-за жаркого, сухого лета и плохих семян центнеры.

С экономической, любой другой точки зрения оправдать Саенку за такой поступок никак нельзя, и будь это пятю лет назад, светил бы «новатору» в лучшем случае строгач с занесением, а в худшем — небо в крупную клетку. Ибо суров и непреклонен закон социализма — что заработал, то и съешь.

Но своим природным крестьянским умом понимал Саенко, что обиды он при расчете людей (хотя какая тут может быть обида!), не успевши на родиться, пропадет аренда, не сыщешь дураков, которые с утра до ночи будут ползти на землю, не будучи уверенными в щедром заработке.

В лето прошлого года арендаторов в совхозе прибавилось. И договор с хозяйством заключали уже не на год-два, а на пять лет, уверовав в единство целей и задач арендодателя и арендаторов: сообща возродить былую славу горьковской картошки.

ОДНИМ из активных пропагандистов новой формы хозяйствования стала Валентина Демьяновна Грицаник, многие годы проработавшая в овощеводстве, уже вышедшая на пенсию, но решившая «тряхнуть стариной», на пользу и общего дела и своей семьи. Несмотря на неблагоприятные условия, в 1988 году она оказалась среди тех немногих арен-

даторов, кто выполнил свой договор с совхозом и получил заслуженно заработанные деньги.

Ну вот, наконец-то, и на нашу шурышкарскую земельку стали садиться настоящие хозяева, трудиться от зари до зари, зарабатывать хорошо, обживаться, обулаживаться по-человечески...

Аи нет, не тут-то было... И почувствовала это Валентина Демьяновна уже на следующий

ного картофеля. Затраты для хозяина немалые — ведь каждый килограмм семян хозяйство продает частникам по 50 копеек. В первый год своего арендаторства она, получив положенное, тщательно очистила семена от грязи и гнили (известно, как у нас хранят), часть аккуратно порезала, сохранив в грунт. От хозяйской аккуратности да прилежания и хо-

КАК ТЕЛЁНОК С ДУБОМ БОДАЛСЯ

год. На наших совхозных полях никогда не пользовались неорганическими удобрениями, предпочитая навоз, которого, благо, целые кучи у скотных дворов. Технология надежная, испытанная: будет навоз — будет и урожай. Понятно, что для арендаторов, трудящихся с высокой эффективностью, нацеленных на урожай, навоз — первое дело. Но когда наш арендатор обратилась к агроному И. Степаненко с просьбой вывезти удобрения на свой участок, то получила отказ. А когда попробовала напомнить о пункте договора с совхозом, в котором записано, что хозяйство обязуется оказывать арендаторам все услуги по выращиванию урожая, агроном посмотрел на Грицаник как на вредную надоедливую муху: «Ты, Демьяновна, не жужжи. В прошлом году тебе навоз вывозили. А нынче обойдешься, нет техники для этого дела».

«Да, вот еще что, — агроном доверительно тронул Грицаник за плечо, — затраты за навоз с тебя все равно придется вычесть. Тут дело, понимаешь, тонкое, технологию никак нарушать нельзя. Опять же, затраты эти у нас в смету заложены».

«Помилуй Бог, что ты говоришь, Иван Самойлович! — изумилась Валентина Демьяновна. — За невыполненную работу хочешь деньги содрать? Ну нет, не выйдет!».

Кинулась арендатор защиту искать от произвола, да как говорится, бодался теленок с дубом... На счастье приехал в Горки председатель райисполкома В. Язблов, ему и поведала о своих спорах с начальством. Тот выслушал, возмутился, обещал помочь.

Видно, об этой встрече прознали, и арендатору перестали досаждать, а здесь и время подошло картошку сажать — не до склок.

По технологии, о которой так пекутся в совхозе, на арендное поле Валентины Демьяновны площадью в полтора гектара положено три тонны семен-

роший урожай выдался. И сэкономила неплохо за счет порезанной картошки — около 600 килограммов неиспользованных семян вернула в совхоз, не потребовав за это плату.

НЕТ, недаром говорится, что силен человек своим умом! В совхозе сразу смекнули, насколько ценнее картошка резанная, чем картошка цельная. Ведь если порезать ее с умом да на четыре части, то засадит его можно площади в четыре раза больше, а солидный приварок с выгодой продать соседнему хозяйству.

Естественно, восстановить истинный ход мыслей совхозных стратегов мы не в состоянии, но факт остается фактом — прошлой весной на поле Грицаник вместо трех тонн полноценных семян завезли такое же количество половинок да четвертинок.

Прочитав эти строки, искренный сельский житель недоуменно покачает головой: о чем это пишет журналист? Ведь и резанная картошка, правильно посаженная, даст урожай. Спорить не буду — даст, хотя давно доказано, что от количества глазков зависит и количество клубней в гнезде. Дело в том, как порезать? В совхозе на эту работу, как правило, приглашаются пенсионеры, которые, конечно же, больше заинтересованы не в качестве, а в количестве произведенной работы. Вот и режут «по-живому», не особенно вникая, где глазок есть, а где нет. Искалеченные семена значительно влияют на всхожесть, а значит и на урожай. Недаром механизированное звено арендаторов, взявших на подряд значительный клин совхозной земли, наотрез отказалось пользоваться резанными семенами и на своем настояло.

С нашим же арендатором особенно не церемонились, заставив платить чеками (денежными документами на произведенные арендатором затраты) за резанную картошку, как за полноценный и полноценный клубень, приплюсовав, для сче-



та, к злосчастным трем тоннам еще около двух тонн.

В конце поверженная совхозным монстром, В. Грицаник только пискнула: «А это-то еще за что!». И получила ответ резонный, даже укоризненный: «А за то, Демьяновна, что не пожелала ты оплатить навоз, который на твое поле вывезли, так оплатишь семенами. Хозяйство у нас плановое, сколько запланировали с тебя содрать, столько и содерем».

И что вы думали? Содрали! Заклучив с совхозом договор на сдачу 22.500 кг картофеля, В. Грицаник сдала 29.000 кг и должна была получить, за вычетом затрат, чистой прибыли на сумму 3.254 руб. 80 коп. А фактически получила только 2.100 рублей.

Ища защиты от произвола, Валентина Демьяновна кинулась в общественные организации совхоза, в совет трудового коллектива. Но поддержки не получила. Более того, один ответственный товарищ всерьез упрекнул труженицу: «Ты, Грицаник, в полеводстве много поработала, вспомни, сколько зарабатывала? Правильно, 80 рублей в месяц. А нынче только за лето более двух тысяч огребла. Так что тебе еще надо?».

Следы этой истории привели меня в профсоюзный комитет совхоза «Горьковский» на встречу с его (тогда еще) председателем Н. Штайнбах. Думалось, опытный профсоюзный работник, призванный радевать за интересы простых людей, чего-то недопоняла в этом деле, не обратила внимание на факты грубейшего произвола и заламывания рук со стороны администрации хозяйства по отношению к арендаторам, понимает, что эту новую и пока еще такую хрупкую форму хозяйствования нужно всячески оберегать и возвращать.

Но надежды не оправдались. И Надежда Степановна, видимо, тоже заворожена зарплатками арендаторов, палец о палец не ударила, чтобы вникнуть в их проблемы и мощью профсоюза защитить их законные интересы.

...А Валентина Демьяновна Грицаник собирает документы, чтобы обратиться в суд.

Думаю, что эта история убедительно отвечает на вопрос: почему у нас не идет аренда? Полагаю, ситуацию нужно обсудить и дать ей принципиальную оценку на одной из ближайших депутатских сессий нового созыва. Потому что за частным случаем, приключившимся в совхозе «Горьковский», проглядываются тревожные симптомы недавнего административно-бюрократического прошлого, попытки всеми силами продолжать отчуждение человека от земли, в конце концов, ставить палки в колеса нашего обновления.

К. НИКИФОРОВ.

В ДНИ проведения традиционных весенних совещаний в Овгорте состоялись спортивные соревнования по национальным видам спорта: метание тынзана на хорей, прыжки через нарты, гонки на оленях.

Существует два вида гонок — бег рысью и галоп. Мне бы хотелось остановиться на первом, ибо он является гвоздем спортивных состязаний. И это действительно так. Собирая вокруг себя сотни болельщиков, десятки участников, гонка рысью на оленьих упряжках представляет собой яркое зрелище.

В гонках упряжек приняло участие свыше сорока человек, в них оленбригады выставили по 1—2 упряжки. Почему так мало? — спросите вы. Необходимое условие заключалось в том, чтобы на всем протяжении дистанции передовой (свободно бегущий) олень не перешел вскачь или в галоп. И чтобы достичь желаемого результата от гонщика требовалась кропотливая постоянная работа по обучению оленя, его тренировке в беге рысью. И не каждый нынешний молодой оленевод владеет секретами такого мастерства, подлинного искусства укрощения оленя.

Досконально знает это ис-

кусство Василий Пугурчин, пенсионер, до сих пор работающий в оленбригадах Овгортского отделения. Как сообщил мне старый оленевод, обученные им несколько гоночных оленей он передал другим гонщикам на время соревнований.

не характерные особенности, присущие только гоночным оленям. Исполнитель готовил передового — вожака, подбирая остальных. Почувствовав совместимость характеров оленей в упряжке, доводил дело до совершенства. Гоночные олени долж-

ли мчаться сквозь этот искусственный коридор.

Или ложили на трассу малицу — гусь, разжигали костер, как вспоминает Василий Пугурчин, работавший в те времена в бригаде моего отца.

Испытав на себе такие по-

пастухам (чтобы не испортили). Поэтому управлял гоночными животными только сам. При касании в зимние месяцы часто выезжали на озерца — болотца и устраивали здесь тренировочные гонки, испытывая оленей.

Отец передал секреты мастерства моему брату Василию, который также не раз занимал призовые места в состязаниях оленей в беге рысью. В настоящее время владеет мастерством обучения оленей бегом рысью Василий Пугурчин. Именно он в единственном числе оказался в призерах в этом виде гонок, потому что остальные упряжки сошли с дистанции, когда их передовые олени перешли в галоп на трассе.

Я уверен, что не должно уйти в небытие древнее искусство оленеводов — умение воспитать оленя, обучить его гонкам рысью. И меня уже давно не покидает мысль (пусть она не покажется чересчур смелой и нескромной) — объявить через газету об учреждении семьей Тыликовых переходящего приза памяти Ивана Викторовича и Василия Ивановича Тыликовых, в честь которых устраивать соревнования в гонках рысью среди оленьих упряжек.

П. ИВАНОВ,
с. Овгорт.

РЫСЬЮ — НА ОЛЕНЯХ

Техника обучения гоночных оленей сложна, несомненно, требует таланта оленевода. Здесь я вернусь к воспоминаниям детства о своем отце Иване Викторовиче Тыликове. Его должны хорошо помнить старожилы района. По их рассказам и воспоминаниям, отец был непревзойденным гонщиком, постоянно занимал призовые места в гонках рысью на оленьих упряжках как в Овгорте, так и на районных соревнованиях, в Мужах.

Расскажу оленеводам, читателям — любителям ярких зрелищ и оленьих гонок, эпизоды из жизни отца, касающиеся обучения оленей для гонок рысью.

Отец подмечал в каждом оле-

ни понимать и внимали каждому движению ездока. Они обычно являются самыми спокойными, но совершенно преображаются на трассе гонок.

Знал отец и то, что на гонки собирается много зрителей, участников состязаний. И, чтобы не пугались олени, не кидались и не шарахались в разные стороны от малейшего постороннего движения или крика, он приучал оленей по-своему.

В бригаде с пастухами устраивали гонки через образовавшийся людской коридор. Обитатели чумов вставали вдоль оленьей трассы, взмахивая яркими кусками материала, под невообразимый шум детворы и женщин, упряжки должны бы-

трясения и в конце-концов привыкнув к ним, обученный олень уже никогда не свернет с маршрутной дистанции, напуганный или встревоженный чем-нибудь.

Отец, когда случалось ехать в Овгорт, порой запрягал в нарты гоночную упряжку. «Ну-ка, сынок, пересядь-ка к маме», — скажет, бывало, при спуске на Несь-юган. — А мы с товарищами помчимся». И начинаются импровизированные гонки с преследованием чуть ли не до самого Овгорта.

Олени упряжки вскоре скрывались в снежной пыли, поднятой копытами оленей. Только при крайней необходимости отец позволял держать передового гоночного оленя другим

Новости культуры

Фестиваль в Салехарде

С 24 по 25 марта в Салехарде будет проходить окружной фестиваль театральных коллективов.

В нем примет участие и коллектив театра эстрадных миниатюр при районном Доме культуры, который возглавляет его директор, недавно избранный депутатом районного Совета Александр Худалей. В

труппе играют Сергей Попов, Андрей Куклин, Евгений Собрин и другие. На суд фестивального жюри самостоятельные артисты представят свой новый спектакль «Давайте подурчимся». Премьера этого спектакля для жителей райцентра состоится 1 апреля — в день сатиры и юмора.

А. ИВАНОВ.

Не оскудели наши души

КАК говорится, лучше поздно, чем никогда. Вот и к нам приехала поздравить женщин села с праздником 8 Марта агитбригада, сформированная из работников Горковского рыбозавода и сельского Дома культуры.

Азовский клуб всегда становится тесен, когда нас посещают артисты. Кажется, все население — от мала до велика — собирается в нем.

Первые же минуты программы поразили меня тем, сколько приехало самостоятельных артистов (а ведь в большинстве — это все люди семейные). Ну а обилие мужчин просто приятно изумило.

Что любит сельский зритель? Задуманные лирические песни, задорные частушки, сценки на злободневные темы. Все это было. Публика тепло приняла мо-

нологи в исполнении В. Рочева и Л. Собяниной, острую актуальную пьеску «На золотом крыльце сидели...», инсценировки пьес В. Добрынина «Акулина» и «Бабушки-старушки» в исполнении мужчин. Бесподобен был концерт Мальцев.

Жаль, что я не могу назвать фамилии всех участников концерта, но надеюсь, родственники и сослуживцы горковских артистов узнают героев моей заметки. Азовчане же очень остались довольны программой.

Да, не оскудели еще наши души, если мы можем дарить радость друг другу, становясь в свою очередь чище, добрее. Желаю участникам агитбригады всего самого доброго в жизни.

Е. ГАНЮГИНА,
с. Азовы.

Культработники — оленеводам

В МАРТЕ прошли совещания оленеводов в Овгорте и Восяхово. По традиции здесь же проводились праздники оленеводов.

В нынешнем году оленеводам была предложена большая культурная программа. Концерты состояли из двух частей, основная ее часть — на ханты языке. Тундровикам очень понравились песни в исполнении Любови Витязевой и Сергея Кондыгина, танец «Медвежья пляска», сценка «Диалог двух мужчин о женщинах».

Хантыйские народные сказки искусно читал Виталий Конкин, хорошо декламировал стихи Романа Ругина Антон Валгамов. А в концерте в Восяхово участвовала и местная ханты-фольклорная группа, а также танцевальная группа из ансамбля «Сыра-Сэв» и учащиеся Мужевской музыкальной школы. В концертах выступали активисты художественной самодеятельности, среди них — ветеран культпросветработы Лев Семенов.

НАШ КОРР.

Фотоконкурс „ЛП“



Эти разные, разные, разные лица...

Фото А. КИЛЬМАЕВА (Шурышкары).

◆ ЕСЛИ ТРЕБУЕТСЯ ПОМОЩЬ ДЛЯ ВАС, ПОДРОСТКИ

Ребята, если вы попали в затруднительное положение или у вас возник конфликт с родителями, учителями или друзьями, если вам необходима какая-либо помощь, позвоните нам по телефонам: 0—95 или 4—46. Мы постараемся вам помочь. Районный опекунский совет.

← СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ Любителям лыжного спорта

Районные зимние спортивные игры, посвященные 60-летию Ямало-Ненецкого автономного округа, состоятся в с. Мужа 24—25 марта 1990 г.

В ПРОГРАММЕ:

24 марта Торжественное открытие зимних сельских игр. Начало в 10 часов. (Место проведения — площадь им. Ленина).

Спортивно-профессиональное многоборье. Начало в 10.30. (Место проведения — площадь им. Ленина).

Лыжные гонки: мужчины — 10 км, женщины — 5 км. Начало в 14 часов. (Место проведения — лыжная база).

Сдача норм ГТО: стрельба, подтягивание. Начало в 16 часов. (Место проведения — стрелковый тир, спортзал).

25 марта Лыжная эстафета. Начало в 12 часов. (Место проведения — лыжная база).

Торжественное закрытие зимних сельских игр. Награждение. Начало в 14 часов. (Место проведения — районный Дом культуры).

26 марта Биатлон. Командная гонка 3 x 7,5 км. Начало в 12 часов. Райсовет ВДФСО профсоюзов.

Поздравляем

АНУФРИЕВА Виталия Михайловича с 40-летием! Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья. Жена, дети, друзья.

ХАБИБУЛИНА Хантимира Харисовича с днем рождения! Желаем всего самого доброго, счастья, здоровья, долгих лет жизни. Семья Ниязовых, Артевых, жена, дети.

„Ленинский путь“

НАШ АДРЕС: 626640, с. Мужа, ул. Ленина, 9. ТЕЛЕФОНЫ: приемная и редактор — 2-50; заместитель редактора и отдел партийной жизни — 0-73; ответственный секретарь и отдел народного хозяйства — 0-55; отдел соцкультбыта — 0-73; бухгалтерия — 2-52; фотолаборатория — 0-55.

РЕДАКТОР А. РОЧЕВ.